

## 【山东发展】山东概况

### 山东概况

山东地处中国东部沿海，与日本、韩国隔海相望。陆域面积 15.71 万平方公里，近海海域面积 17 万平方公里。山东历史悠久，是中华文明的重要发祥地，我们常说“泰山在这里崛起，黄河在这里入海，孔子在这里诞生”。山东是中国重要的人口大省、经济大省，也是中国最具发展潜力和活力的地区之一。

2015 年，全省常住人口 9847.2 万，居全国第二位；实现生产总值 6.3 万亿元，居全国第三位；按当年平均汇率计算，人均生产总值超过 1 万美元。2015 年山东省进出口总额超过 2417 亿美元；实际到账外资 163 亿美元，已有 203 多家世界 500 强企业投资山东。山东省对外投资发展迅速，2015 年山东省对外投资 57.8 亿美元，增长 31%，居全国第四位。

### 山东开发区概况

目前，山东省共有省级以上经济园区 160 家，其中国家级经济技术开发区 15 家，保税港区 2 家、综合保税区 5 家、出口加工区 2 家，省级经济开发区 136 家，基本形成了以国家级经济技术开发区为龙头，省级经济开发区为主体，布局合理，形式多元，各具特色的发展格局。

2015 年，山东省 160 家省级以上经济开发区，实现固定资产投资、规模以上工业利税、实际利用外资、进出口、公共财政预算收入分别占全省的 52.9%、59.7%、56.3%、57.2%、43.8%。

### 济南临港经济开发区

济南临港经济开发区是经山东省人民政府批准成立的省级经济开发区，位于济南东北部，距主城区 19 公里，规划控制用地总面积 145 平方公里，核心区面积 25 平方公里。近年来，以“可持续发展的绿色生态空港新城”为发展定位，以打造“精品、诚信、和谐开发区”为工作目标，突出区域优势和特色，大力发展实体经济，全力建设空港新城。截至目前，核心区已入驻国内外各类企业 300 多家，吸引了德国、美国、日本等 11 个国家和地区的企业入驻，其中规模以上企业 58 家，外资和出口型企业 42 家。

四大产业发展方向：一是以汽车零部件、激光数控、机械电子、精密仪器为主的高端制造产业；二是以医药、家电、电子商务、第三方物流为主的高端物流产业；三是以温泉居住、旅游、商业、住宿餐饮为主的房地产和现代服务产业；四是以“航空城”规划建设为契机，围绕国际机场优势，大力发展泛航空产业。

特色发展园区国际物流园：依托开发区空港、高速等区位、交通优势，致力于打造“6+1”济南省会城市都市圈的国际物流中心。重点面向外资高端工业物流企业和医药、家电、电子物流企业招商。已引进了新加坡普洛斯公司、新加坡丰树投资有限公司、香港巴夫洛物流有限公司三大外资物流企业，以及上海圆通速递、山东瑞康医药、四川科伦药业等一批国内领先的现代物流企业。国际创业园：开发区近期重点打造的集科技孵化、中小企业培植于一体的高标准、综合性创业园区。

计划总投资约 3.2 亿元，总用地 140 亩，按标准区、科研综合配套区和定制区三个功能区域进行建设。目前，该项目正在土地运作和招商阶段。

## 即墨经济开发区

即墨经济开发区是 1992 年 5 月经山东省政府批准成立的省级经济开发区，辖区总面积 52 平方公里，常住人口 12 万，辖 38 个村、12 个城市社区，是即墨市“疏老城、建新城、连滨海、融青岛”城市发展战略的重要区域，也是即墨市和青岛蓝谷产业示范区，现在正在创建国家级经济技术开发区。

即墨经济开发区历经 20 余年的发展，逐步形成以纺织服装、机械制造、包装塑胶、电子电器四大支柱产业结构为主导，生物医药、汽车船舶配件的两大新兴产业交相辉映，教育培训、医疗卫生、信息传媒商贸业齐头并进的经济格局。即墨经济开发区现有注册登记工业企业 512 家，规模以上企业 92 家，外资企业 107 家，拥有青岛市级以上著名商标和名牌 57 个，中国驰名商标 6 个，山东省著名商标 12 个，青岛市著名商标 14 个，中国名牌 1 个，省名牌 12 个，青岛名牌 12 个；拥有青岛市级以上企业技术中心 10 个，其中山东省级 3 个，青岛市级 7 个。

2015 年即墨经济开发区主区 GDP 完成 149 亿，地方财政预算收入完成 6.32 亿元，规模以上工业总产值完成 272 亿元，固定资产投资完成 130 亿元，实际利用外资完成 8000 万美元，外贸进出口总额完成 5.6 亿美元，服务业主营业务收入完成 65 亿元。在全省 137 个省级经济开发区综合考核中连续多年位列第二位。

## 薛城经济开发区

山东薛城经济开发区位于全国七大煤化业基地之一的枣庄市新的行政中心薛城区城南部，成立于 2001 年 9 月，2006 年 3 月被山东省人民政府批准设立为省级经济开发区。

近年来，薛城经济开发区紧围绕“城市新门户、物流新枢纽、制造业新基地、煤化工新园区”的发展定位，依托传统制造业、煤化工资源和铁水路联运优势，着重培植发展精细化工、机械制造、轻纺服装、临港物流、玻璃制品等主导产业。经过多年的建设发展，薛城经济开发区已形成以机械制造、精细化工、现代物流、食品加工、新型建材等为主的特色产业格局，培植了以韩国 OCI 化工、热电联产、美国埃新斯制气等为支撑的煤化工和精细化工产业；以同济机电、贝斯特机械、北斗风机、雪峰制冷、金纺印染等企业为主的机械制造业；以银牛面业、夫宇食品、金穗制粉等企业为主的食品加工业；以爱德士鞋业等企业为主的劳动密集型产业；以金板建材、智赢门窗、宏伟装饰为主的新型建材生产加工产业；以万洲、浙商城、枣庄港、周宁电子、双新物流等为主的商贸物流等产业。成为薛城对外开放的重要窗口和经济发展的主要“引擎”，是苏鲁豫皖交界地区发展最快、最具有活力的经济开发区之一。

截至目前，开发区建成区和在建区面积达到 12 平方公里，累计完成基础设施投入 8.2 亿元，区内注册企业 160 家，完成项目总投资 286 亿元，安置就业人员 21900 余人，成为薛城对外开放的重要窗口和经济发展的主要“引擎”。

**新加坡中国商会** 微信平台为研习管理、传递商会信息，与商业利益无关。文章发布部分图文来源于网络，若涉及内容错误、版权问题或其他侵害了您的权益，敬请原作者及时联系我们删除或重发，联系时注明“版权”。投稿邮箱至 [members@s-cba.org.sg](mailto:members@s-cba.org.sg)

以促进新加坡-中国经贸发展和文化教育交流为宗旨的交流平台

With tenet of Promote economic, trade development, cultural and educational relations between Singapore and China



扫描二维码，关注新加坡中国商会公众账号